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Programul Anual pentru Granturi - 2010 

 
La începutul lunii aprilie, a fost publicat, pe site-ul www.ro-ua-md.net, Programul Anual pentru 
Granturi - 2010 pentru Programul Operaţional Comun România – Ucraina - Republica Moldova 2007 
- 2013. 
Acest document prezintă informaţii referitoare la Programul Operaţional Comun România – Ucraina - 
Republica Moldova 2007 - 2013, respectiv date estimative despre următorul apel de propuneri de 
proiecte. Astfel, lansarea noului apel de propuneri de proiecte este preconizată pentru 15 Septembrie 
2010.  
Comitetul Comun de Monitorizare va aproba, pentru următorul apel de proiecte, valoarea bugetului, 
durata maximă si minimă de implementare, valoarea minimă şi maximă a granturilor ce vor putea fi 
acordate, informaţii care se vor regăsi în ghidurile solicitanţilor pentru noul apel. 
Dupa finalizare, ghidurile solicitantilor vor fi publicate pe site-ul oficial al programului www.ro-ua-
md.net, pe site-ul Autorităţii Comune de Management: www.mdrt.ro, precum şi pe site-urile birourilor 
regionale în cadrul cărora funcţionează Secretariatul Tehnic Comun al programului: 
www.brctsuceava.ro şi www.brctiasi.ro . 
Sumele alocate vor fi utilizate în scopul atingerii obiectivului general al Programului Operaţional 
Comun România – Ucraina – Republica Moldova 2007 – 2013, de a îmbunătăţi situaţia economică, 
socială şi cea a mediului înconjurător în aria programului, în contextul unor graniţe sigure, prin 
intensificarea contactelor dintre partenerii de pe fiecare parte a graniţei. 
Toate informaţiile legate de condiţiile de eligibilitate, selecţie şi atribuire sunt cuprinse în Programul 
Operaţional Comun România – Ucraina – Republica Moldova 2007 – 2013 disponibil la adresele: 
www.ro-ua-md.net, www.mdrt.ro, www.brctsuceava.ro, www.brctiasi.ro şi vor fi detaliate în ghidurile 
solicitanţilor pentru fiecare apel de propuneri de proiecte. 

Buletin Electronic: Iunie 2010  
Buletin Electronic publicat de Secretariatul Tehnic Comun al Programului Operaţional Comun Romania – Ucraina –  

Republica Moldova 2007 – 2013, Program finanţat de Uniunea Europeană prin Instrumentul European de Vecinatate şi Parteneriat. 
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Noi facilităţi pentru potenţialii solicitanţi pe website-ul Programului Operaţional 

Comun România-Ucraina-Republica Moldova 2007-2013, www.ro-ua-md.net! 
 
Website-ului Programului Operational Comun Romania-Ucraina-Republica Moldova 2007-2013, 
www.ro-ua-md.net, are noi facilităţi  pentru potenţialii solicitanţi care doresc sa fie informaţi rapid şi 
eficient cu privire la ultimele noutăţi precum şi pentru cei care doresc să-şi găsească parteneri pentru 
dezvoltarea unui proiect transfrontalier: 
- căutare de parteneri, în funcţie de ţara de origine a partenerului pe care îl căutaţi, regiunea de care 
aparţine acesta, prioritatea şi măsura căreia doriţi să vă adresaţi şi nu în ultimul rând, o aproximare a 
bugetului proiectului. 
- baza de date parteneri, unde vă invităm să vă inscrieţi, în eventualitatea în care doriţi să participaţi 
la scrierea şi implementarea unui proiect transfrontalier. Înscrierea în baza de date se face în limba 
engleză, limba oficială a programului. 
- inscrierea pentru primirea newsletter-ului programului care va oferi noutăţi importante despre 
program: lansarea unui nou apel de propuneri de proiecte, date şi locaţii pentru sesiunile de informare 
şi instruire, evenimente de parteneriat şi altele. 
Suntem convinşi că aceste facilităţi fac din site-ul programului un instrument util şi profesional pentru 
dumneavoastră şi vă invităm să utilizaţi noile instrumente puse la dispoziţia dumneavoastră! 
 
 

Şedinţa Comitetului Comun de Monitorizare a Programului Operaţional Comun 
România – Ucraina- Republica Moldova 2007 – 2013, Chişinău, 25 iunie 2010 

 

În data de 25 iunie 2010 s-a desfăşurat la Chişinău cea de a treia reuniune a  Comitetului Comun de 
Monitorizare al Programului. Principalele puncte de pe agenda de lucru au fost aprobarea Raportului 
Anual de Implementare şi a procedurii de selecţie pentru proiectele majore de investiţii.   

La întâlnire au participat membrii Comitetului Comun de Monitorizare din cele trei ţari participante în 
program (Romania, Ucraina, Republica Moldova), reprezentanţii Autorităţii Comune de Management 
(Ministerul Dezvoltării Regionale şi Turismului), Comisiei Europene, RCBI, INTERACT ENPI şi 
Secretariatului Tehnic Comun (Birourile Regionale pentru Cooperare Transfrontalieră Iaşi şi Suceava). 

În cadrul reuniunii a fost aprobat raportul anual de implementare pentru anii 2008 şi 2009. De 
asemenea, s-a discutat posibilitatea suplimentării alocării financiare incluse în programul anual pentru 
granturi pentru anul 2010, decizia finală fiind aceea de a creşte suma de la 20 de milioane de euro la 
30 de milioane, datorită numărului mare de proiecte ce se preconizează a fi primite. 

Tot în cadrul şedinţei, a fost aprobată procedura de selecţie pentru proiectele majore de investiţii. 
Varianta finală a procedurii poate fi consultată pe pagina de internat a programului în cadrul secţiunii 
proiecte majore de investiţii..  

 
De la idee la proiect: paşi concreţi în realizarea unui proiect de cooperare 

transfrontalieră  
 

Înainte de a stabili care sunt etapele care trebuie parcurse în vederea dezvoltării unui proiect de 
cooperare transfrontalieră, trebuie să răspundem la întrebarea „Ce este un proiect?” 

Conform definiţiei Comisiei Europene, un proiect reprezintă un set de activităţi care au drept scop 
atingerea unor obiective specifice clare, într-o perioadă determinată de timp şi cu un buget definit.  În 
contextul Matricii Cadru Logic, proiectul este definit în termenii unei ierarhii de obiective (intrări/inputs, 
activităţi, rezultate/outputs, scop/obiective specifice, obiectiv general), cărora li se adaugă un set de 
supoziţii definite şi un cadru pentru monitorizarea şi evaluarea realizărilor proiectului (indicatori şi 
surse de verificare). 

Realizarea unui proiect de cooperare transfrontalieră presupune parcurgerea mai multor etape: 
pornind de la documentele strategice de dezvoltare (la nivel regional, naţional etc) şi de la priorităţile 
de dezvoltare stabilite în cadrul Programului Operaţional Comun România-Ucraina-Republica Moldova 
2007-2013, se realizează o analiză a problemelor şi nevoilor şi se identifică ideea de proiect.  

Faza de analiză a problemelor şi nevoilor trebuie să se refere la factorii interesaţi (stakeholders), 
la situaţia existentă, la identificarea aspectelor cu impact asupra grupurilor ţintă, la obiective şi strategii 
de abordat. 

http://www.ro-ua-md.net/
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Un instrument util de analiză a problemelor şi nevoilor îl constituie analiza SWOT, prin intermediul 
căreia sunt identificaţi factorii interni şi externi care contribuie la soluţionarea unei probleme: puntele 
tari, puctele slabe, oportunităţile şi riscurile pe care le implică. 

Proiectele finanţate prin Programul Operaţional Comun România-Ucraina-Republica Moldova 
2007-2013 au la bază principiul parteneriatului.  

După etapa de analiză, urmează faza de elaborare sau planificare, în cadrul căreia ideea de 
proiect este dezvoltată, elaborată practic. Instrumentul de lucru utilizat este reprezentat de Matricea 
Cadru Logic, care reflectă logica verticală (ceea ce urmează să se realizeze prin proiect, relaţiile de 
tip cauză-efect) şi logica orizontală (măsurarea efectelor proiectului şi a resurselor utilizate, prin 
intermediul indicatorilor şi a surselor de verificare), care va deveni baza scrierii proiectului.  

Perioada de implementare trebuie să se încadreze în limitele de timp impuse prin Ghidul 
Solicitantului, iar activităţile trebuie să fie localizate în aria eligibilă a Programului, cu excepţia 
situaţiilor speciale stipulate în Ghidul Solicitantului.  
Un rol important în etapa de dezvoltare a proiectului îl joacă elaborarea bugetului. Proiectele de 
cooperare transfrontalieră includ atât bugetul detaliat pe solicitant (partener principal sau lider de 
proiect) şi parteneri, cât şi bugetul consolidat. Costurile trebuie să fie corelate cu activităţile proiectului, 
cât mai detaliate şi bine justificate şi să se regăsească în categoriile de cheltuieli eligibile prevăzute de 
Ghidul Solicitantului. 

Orice proiect de cooperare transfrontalieră trebuie să integreze temele orizontale ale 
Programului: egalitatea de şanse, dezvoltarea durabilă şi coeziunea teritorială. 

 
 

Evenimente care vizează cooperarea transfrontalieră desfăşurate în aria 
programului: 

 

1. Conferinţa de închidere a Programului de Vecinătate Phare CBC  
România-Ucraina 2004-2006  

 
 
In data de 04.06.2010, s-a desfaşurat, la Suceava, Conferinţa de închidere a Programului de 
Vecinătate România – Ucraina Phare CBC 2004 – 2006. 
La evenimentul organizat în Suceava au participat peste 75 de persoane, reprezentând beneficiari ai 
schemelor de grant PHARE Cooperare Transfrontalieră 2004 – 2006, oficialităţi locale, regionale şi 
naţionale, dar şi reprezentanţi din presa locală. 
In cadrul Conferinţei finale au fost evidenţiate rezultatele obţinute în urma implementării programului şi 
au fost prezentate modele de bună practică de către beneficiari de grant din toate cele 5 judete 
acoperite de aria de program.  
În cadrul programului au fost implementate un număr de 147 proiecte care de către 80 de beneficiari, 
cu sprijinul celor 95 de parteneri din Ucraina. Cele mai multe proiecte au fost implementate în judetul 
Suceava, în număr de 50, iar schema de grant cu cele mai multe proiecte derulate a fost PHARE CBC 
2005, cu 61 proiecte. 
Phare CBC Romania – Ucraina 2004 – 2006, în cifre: 

- peste 1200 evenimente comune (conferinţe, traininguri, etc.), 
- aproximativ 550 lucrări documentare (baze de date, studii, ghiduri, analize, etc.), 
- cel puţin 40 centre de resurse (eco-centre, centre de informare, centre regionale economice, 

etc.), 
- 14 reţele transfrontaliere, 
- 280 protocoale între români şi ucraineni (altele decât parteneriatele, pentru derularea 

proiectului), 
- 46 puncte de informare şi instrumente de informare turistică, 
- 63 de trasee turistice reabilitate, 
- 35 de km de drumuri reabilitate, 
- 5 poduri reabilitate, 
- 12 instrumente de monitorizare a mediului (turnuri de măsurare a parametrilor de mediu, 

laboratoare mobile, etc.), 
- Peste 1000 de activităţi de promovare (campanii media, articole de presă, etc.). 

 
 

2. Conferinţa de închidere a Programului de Vecinătate Phare CBC  
România- Republica Moldova 2004-2006  

 
În data de 21 mai 2010, s-a desfasurat la Iaşi conferinţa de închidere a schemelor de granturi din 
cadrul Programului de Vecinătate România-Republica Moldova 2004-2006 (Phare CBC).  
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Printre cei invitaţi, s-au numărat atât instituţii şi organizaţii care au beneficiat de  proiecte  
implementate în cadrul Programului de Vecinătate România-Republica Moldova 2004-2006, cât şi 
reprezentanţi ai diferitelor instituţii cu care Biroul a colaborat în perioada de implementare a 
Programului: Ministerul Dezvoltării Regionale şi Turismului (Autoritatea Contractantă), Agenţia pentru 
Dezvolatre Regională Nord-Est, Ambasada Republicii Moldova în România etc. 
În cadrul evenimentului a fost prezentat şi noul program dedicat cooperării la graniţele externe ale 
Uniunii Europene, pentru care BRCT Iaşi găzduieşte Secretariatul Tehnic Comun, în speţă Programul 
Operaţional Comun România-Ucraina-Republica Moldova 2007-2013. 
În cadrul celor trei licitaţii de propuneri de proiecte, a fost depus un număr total de 385 de proiecte în 
România, în cadrul componentei Phare CBC şi 61 în Republica Moldova, în cadrul componentei Tacis 
CBC. 
Pe toată durata de implementare a programului s-au derulat activităţi cu impact deosebit 
asupra zonei eligibile: 
- în cadrul a 84 proiecte s-au desfăşurat campanii de constientizare; 
- în 15 proiecte s-a urmărit crearea de oportunitati de afaceri; 
- 18 proiecte s-au axat pe activităţi de educatie si formare; 
- pentru 11 proiecte, definitorie a fost infrastructura de afaceri ; 
- 18 proiecte s-au adresat protecţiei mediului; 
- infrastructura de frontiera a fost reabilitată în cadrul  a 9 proiecte; 
- 18 proiecte au facilitate dezvoltarea serviciilor sociale; 
- schimburile culturale între cele două ţări s-au concretizat în 60 proiecte. 
 
 
 

3. Consiliul Euroregiunii Dunarea de Jos 
 

A doua jumătate a lunii aprilie a marcat, pentru Euroregiunea „Dunărea de Jos” un pas important în 
evoluţia relaţiilor regionale trilaterale. Astfel, în perioada 20-22 aprilie, judeţul Galaţi a găzduit cele mai 
importante reuniuni ale acestui forum tripartit  - Şedinţa Consiliului Euroregiunii „Dunărea de Jos” şi 
Adunarea Generală a Asociaţiei de Cooperare Transfrontalieră „Euroregiunea Dunărea de Jos”. La 
întrunire au participat reprezentanţi la cel mai înalt nivel ai regiunilor membre, dar şi reprezentanţi ai 
Guvernului României şi ai corpului diplomatic din cele trei ţări. 
Pentru următorii ani, partenerii si-au propus realizarea unor obiective importante, precum: 
consolidarea parteneriatului transfrontalier, impunerea Euroregiunii “Dunărea de Jos” ca o zonă de 
dezvoltare economică, socială şi culturală, promovarea imaginii Euroregiunii şi, implicit, a regiunilor 
membre în Europa şi în întreaga lume.  
Un accent deosebit a fost pus pe identificarea proiectelor stategice ce pot fi finanţate în cadrul 
Programului Operaţional Comun România- Ucraina – Republica Moldova 2007-2013, proiecte mari, 
de interes pentru întreaga Euroregiune şi care să se bucure de sprijinul actorilor regionali şi naţionali 
din cele trei ţări. 
 

4. Consiliul Euroregiunii Prutul de Sus 
 

La sfârşitul lunii mai, a avut loc la Suceava şedinţa Consiliului Euroregiunii Prutul de Sus, la întâlnire 
fiind prezente conducerile tuturor celor 12 unităţi administrative din Euroregiunea Prutul de Sus, 
precum şi reprezentanţi ai Guvernelor din cele trei ţări.  
La această şedinţă reprezentantul BRCT Suceava a prezentat Programul Operaţional Comun 
România-Ucraina-Republica Moldova, priorităţi, măsuri precum şi structura proiectelor depuse la 
primul apel de finanţare din punct de vedere al naţionalităţii solicitanţilor. Având în vedere importanţa 
întâlnirii precum şi a participanţilor, s-a pus accentul pe proiectele majore de investiţii care pot fi 
selectate pentru finanţare în cadrul programului începând cu anul 2010. 
În cadrul întâlnirii, participanţii au stabilit o serie de proiecte care ar urma să fie susţinute de toţi 
membrii Euroregiunii, printre priorităţi numărându-se managementul situaţiilor de urgenţă, înfiinţarea 
unor coridoare de transport, protecţia mediului, dezvoltarea turismului şi a relaţiilor economice dintre 
agenţii economici din cele trei ţări. 
Din Euroregiunea Prutul de Sus fac parte judeţele Suceava şi Botoşani din România, regiunile 
Cernăuţi şi Ivano-Frankivsk din Ucraina precum şi raioanele Briceni, Ocniţa, Edineţ, Râşcani, Glodeni, 
Bălţi, Făleşti şi Sângerei din Republica Moldova. 


